

■ 嫣然思语

写给四月的歌

□ 周家海

风雨不辞而别
阳光捎来晴朗和温暖
鸟鸣声唤我出梦境
推窗奔涌进无尽葱绿
远山与近树
构思着盎然春意
闲花跟野草
点缀出缤纷绚丽
雨点凋残的桃花
悄悄凝作青涩幼桃
还有爱扎堆的麻雀
正挤簇在枝头嬉戏
春天滑向季节深处
仍不忘勾勒、描画垂老的青与绿
大地因此而深陷一场——
不可自拔的、盛大的葱茏和欣喜……

金色的童年(外一首)

□ 尚庆海

裁剪一块蔚蓝
做成美丽的窗帘
欢快的小鸟啾啾
落在温暖的窗前
采摘几片绿叶
做成春天的书签
幸福的花儿绽放
是那一张张笑脸
纸折的小船儿啊
在梦的小溪里漂远
它会漂过绵延的河流
驶向遥远的大海
小船承载着我的梦想
和对未来的祝愿
风中扬起漂亮的船帆
是我金色的童年

不倒翁

东倒一下 西歪一下
前趴一下 后仰一下
摇摇晃晃 晃晃摇摇
就是不会倒下
大大的肚子 小小的脑瓜
微微地笑着 却不爱说话
我要向你学习
永远站着不趴下
(作者系河南省作家协会会员)

晒春天(外一首)

□ 吴晓波

窗外，阳光优雅梳理着
金色羽毛
一朵含苞待放的桃花
窃取了我在眼里的一段时光
一群小草争抢阳光福利
在坡上，你推我搡
小鸟站在枝上
借阳光打磨嗓子
老人把生了老年斑的年龄
推到后花园，用阳光美容
花花绿绿的被子晾满小区
被女人们用竹竿轻轻拍打
此时的我
想把自己摊成一本书
把生锈的文字和章节
一股脑儿地掏出来晾晒
让心在无边的春意里
一点点发芽

梨花开了

梨花开了。一纸素笺
铺在春天头顶
冰清玉洁的白，超凡脱俗的白
纯洁的镜子，照进尘世内心
吐出污浊阴暗沙子
月光滴下几滴清冷墨汁
被早起的春风轻轻弹落
阳光大胆行走
白色火焰灼伤了眼
蝴蝶蝶情，芳心吐尽
落不下一字的黑
站在梨花前
我更加汗颜
我怕我这双沾染俗世的手
写不出梨花内心独白



孙犁的“策划文案”

□ 侯军

报人是当然的策划人。无论办报，还是办刊，均需策划先行。没有策划，难称“报人”。孙犁先生参与创办了诸多杂志、副刊，在冀中、在天津都曾主持过诸多报刊的笔政，自然也写过很多策划方案。可以肯定的是，相当多的策划方案都在实施以后“销声匿迹”了。不过，所幸的是，孙犁先生办报办刊有一个良好的习惯，就是常常把自己的策划思路，转换成启事、说明、按语及编后记等形式，直接告知读者，以增进编读双方的沟通和理解。这就给后世的研究者，提供了一些宝贵的“策划资料”。

(一)

我们今天所能见到孙犁的最早的策划类文字，始于上世纪40年代中期在冀中区创办《平原杂志》时幸存下来的几篇启事和编后记；止于上世纪80年代，即孙犁为《天津日报》各种副刊和增刊所撰写的策划文献。时间跨度近半个世纪，虽数量不多，但信息量和独特性则足够丰富。

策划一个新生的报刊，最重要，也是最关键之点，就在于确立办刊宗旨，明确目标读者。在创办《平原杂志》时，孙犁在刊物的征稿启事中，就明确宣布：“本刊为通俗的综合性文化杂志。”在创刊号刊出的《平原杂志》为组织读者小组启事上，则明确宣布：“本杂志为为人民服务，系统地介绍各种文化知识，丰富农村的文化生活。”基于这样的杂志定位，孙犁以非常明晰的指向性，勾画出本刊的目标读者群：“它的主要对象是小学教师、中学高小学生、村剧团、农村干部。”在《征稿启事》中，则进一步明确：“杂志的主要对象为广大农民、区村级干部、中学高小学生、小学教师。”由此可见，这是一本非常通俗、很接地气的文化知识类杂志。有了明确的办刊宗旨和目标读者，其栏目设置、稿件要求、风格特色等等安排，便都有了遵循和归依。譬如，对稿件的文字务求通俗，通俗到什么程度呢？孙犁写道：“最好做到经过念诵，使文盲也能大致听懂的地步。”

这样的读者定位和文字要求，绝对是我所见过的“身段”放得最低的杂志了。显然，孙犁是在充分调查当时当地目标读者的文化水平和阅读能力的基础上，才制定出这样的宗旨和定位的。毕竟，当时冀中区的民众普遍文化偏低，文盲的占比还相当高。而这一群体又是最迫切、最急需普及文化知识，也最渴求精神食粮的大众群体。我相信，冀中区党委之所以要创办这本杂志，其目的要求也是十分明确的。孙犁要精准地贯彻杂志的主旨，完成这项异常艰巨的使命，就必须放下知识分子的架子，真正地俯下身去，贴近民众，把自己的杂志办得越土越好，越接地气越好。为此，他以一个作家的手笔，每期都要编写农民喜欢的梆子戏、大鼓词，他还给自己取了一个“土豹”的笔名，显然就是“土包子”的谐音梗。在第三期的编后记中，他还就自己的大鼓词自谦地写道：“土豹同志说，这只是一次习作，也太简单，因为叙述的时间太长，以致缺乏场面的精细的描写。”这

孙犁是现代著名小说家和散文家，文学创作成就斐然，是“荷花淀派”的创始人。他一生没有什么爱好，就连打扑克、下象棋也不会，唯独爱玩书，视书为宝。他坦言，书是其“生死与共之物”。又说：“如无书籍为之消遣，不知将又如何度日也。”孙犁爱书、读书、买书、藏书，留下了许多与书有关的趣事。

对孙犁来说，任何事情都比不上读书有趣。1929年，孙犁与黄城王氏结婚，翻过年，按照风俗他带着妻子去丈母娘家拜年。新女婿上门拜年，自然是极热闹。对王家来说，婿家上门，不仅要好吃好喝招待，而且王家那些年轻人也都过来相陪。孙犁呢，自应借此机会联络感情，和大家打成一片。孙犁偏对眼前这说说笑笑、喝酒玩牌时兴的娱乐不感兴趣，且不识趣，一个人在王家外院的一间闲屋里找到了几部旧书，看书去了。别人来叫，他也不去。事后，黄城

一段自评，实则是为了引出下面一大段文字：“《平原杂志》欢迎这类大鼓词，人民非常爱好这种形式，各村的广场街头，在月夜风凉，正有鼓音板响。但最近收到的鼓词，大半都空洞直浅，缺乏故事性和人物场面。我们希望大家多创作一些好的鼓词来。”孙犁在杂志的通俗易懂上，真是下了功夫。

(二)

与《平原杂志》形成鲜明对比的，是孙犁为《天津日报》诸多版面和增刊所写的策划类文献，其思路迥然不同。

在这些策划文献中，尤以孙犁为《天津日报》的《文艺评论》版所写的《改进要点》最为全面而精要，堪称是一篇策划文案的经典文本，值得认真研读。

首先，孙犁确立了该版面的办刊宗旨和功能定位，他写道：“本刊既名文艺评论，对文、音、美、剧各领域，均将涉及。评论重点，在于文学。在文学领域中，又以当代为主，本市创作，优先顾及，然不受地区限制。”这就从覆盖范围和核心区域上，厘清了该版面的办刊重点和读者对象。接着，他对版面的功能定位进行了具体论述：“本刊发表有关文学创作的各种形式的研究、评论文章，如对于作家、流派的专题评论，对新出版的文学书籍以及期刊作品的评论、介绍，对文学创作经验及规律的研究、探讨，对文艺工作正、反两方面经验的总结等。”

接着他明确提出了该版提倡什么、摒除什么，其态度之鲜明，语言之精粹，显然是经过了编者的深思熟虑，令人一目了然，过目难忘——“本刊力求办成学术性的期刊。对于一般政治说教式的，引经据典、诗云子曰的所谓文艺评论，少登。”

孙犁先生在这里所强调的学术性、文艺性和实践性诸问题，不只是一申明本刊的价值取向和阐述所秉持的办刊理念，而且是对多年来评论界泛滥的种种错误观念和恶劣风气的矫正和摒弃，在当时确实具有正本清源、激浊扬清的理性力量，体现出编者对《文艺评论》版的取法高标与品质定位。尤其是其“欲取欲弃”的鲜明爱憎，以及对流风时弊的痛加鞭笞，令人读来痛快淋漓。

那么，《文艺评论》版倡导什么文风，欢迎什么稿件呢？编者自有主张，孙犁在接下来的几个段落所论甚详——“既是学术，就要提倡百家争鸣。本刊主张，对于作家、作品，评论者可以各抒己见，见仁见智，情理之常，毫无足怪。对于作家或作品，本刊既反对‘棒杀’，亦反对‘捧杀’。自由讨论，方可促进文艺发展繁荣。既不能为突出‘政治’，随意压制作品；亦不能借口‘保护’作家，随意压制批评。侧重一方，必有后患。”

在这篇《改进要点》的结尾，孙犁对编辑人员也郑重提出严格的“自律性”要求：“本刊发表文章，全凭稿件质量。不存成见，不搞派性，不看名位，不作交换。从本身做起，摒除目前编辑工作中存在的不正之风。因此风不只伤害文艺创作，亦伤害文艺评论也。愿广大读者、作者共鉴之。”

孙犁书趣

□ 刘贵锋

的人都笑孙犁，有人说得委婉，说孙犁到底是个读书人，有人直接开骂，说王家的女婿是个不合群的书呆子。

爱书的人大都囊中羞涩，孙犁早年间亦是如此，他常常在集市或庙会上，光顾一些旧书摊，节俭缩食地买书。他在保定上学的时候，有一次在紫河套的地摊上，发现了一本姚鼐编的《古文辞类纂》，居然是商务印书馆的铅印大字本，这可是孙犁在书店里渴望了好久的书。他欣喜万分，几番讨价还价终于将其收入囊中。途经书店，又忍不住买了二尺花布，跑到裱画铺给其做了个书套。后来等他冷静下来，算了算，所花

孙犁先生的这篇《改进要点》，写于1980年10月25日，当时正值新旧思潮交叠涌动之际，孙犁先生力倡改版，为《文艺评论》重新调校准星，梳理思路，固为编报之必需，亦为文艺理论界澄清认识，导入正源，发一家之言。不唯勇气可嘉，而且思辨之精粹，文笔之犀利，申论之明晰，谋划之周密，堪为策划文案之典范也。

(三)

无论办刊还是编报，对青年群体的倾情关注，可以说是孙犁先生数十年间一以贯之的风范。这一点，在前后两个时期的策划文献中，都体现得十分明晰。

《平原杂志》的读者定位，除了乡村干部和农民大众之外，孙犁先生还专门把中小学教师和高小与中学生学生单列出来，作为重点目标读者。他在第二期的编后记中写道：“我们觉得，不管费多大力量，我们也应该给可爱可敬的新一代儿童们找一些学习材料来读。”为此，孙犁开设了《青年儿童读物》专栏，并且不断扩大和推介这个栏目。

如果说，在策划《平原杂志》时，孙犁先生的关注重点还在青少年学生等初级读者层面，那么，在策划《天津日报》《文艺增刊》时，他的目光已调整为较高端的青年作者层面了。在起草《天津日报》《文艺增刊》启事时，孙犁先生非常明确地将杂志的宗旨和定位表述为：“继承本报文艺周刊传统，努力办成以培养文学青年，辅导业余作者为中心内容的文学期刊。开辟青年文学园地，发表新人新作，配合评介分析。提供青年文艺学习材料，借鉴作品。”在此后的办刊实践中，这本略感简朴的杂志，确实刊发了许多青年作者的新作，其中就包括初登文坛的铁凝的短篇小说新作《灶火的故事》……

在《〈文艺增刊〉开辟“创作经验”专栏的几点说明》中，孙犁对这个栏目的宗旨阐述得更为明确：“本刊所录创作经验，包括正反，即成功与失败两个方面，既欢迎老、中年作家的经验谈，亦欢迎青年作者甚至初学写作者的经验谈。或谓初学写作有何经验？初学写作，遇到什么困难，遇到什么阻碍，有什么向往？如何克服，是否实现？这就是他们的宝贵经验。”

把初学者的写作实践纳入“创作经验”之中，这是非常罕见的安排。孙犁先生的意图非常明显，就是要为青年写作者提供一块畅谈感想、交流心得的园地。而如此定位，对于初试身手的文学青年来说，不啻是雪中送炭。

(四)

对孙犁先生的策划文献认真研读之后，我充分感受到了他的编辑思路之清晰，定位之精准，策划阐释之晓畅。概括起来，有以下3个特色：

一是孙犁的策划文案，是与办刊主旨相对应、相协调的。《平原杂志》定位为普及型综合杂志，面对的是文化水平偏低的乡村大众，孙犁所写的稿约、启事、编后记等等，都是平白如话，通俗易懂的；而为《天津日报》所写的策划文案，则文辞整饬，文风典雅，文论

深刻。不只要讲清办刊的方略，而且要讲清为何要如此办刊。两相对照，可见孙犁先生作为编辑家的独特匠心与缜密设计。

二是鉴于两家媒体的性质不同、功能各异，执笔政者的关注点也截然不同，其迫切需要解决的“当务之急”，也必然存在差异。譬如，《平原杂志》创办之初，最大的难点是稿源缺乏，因而在孙犁的文字里，常常流露出恳切的求稿之意：“同志们，把一切的稿件寄给我们吧。”他甚至坦率地向读者直言相告：“读者可以给我们提意见，怎样把杂志编好，但更重要的是多给我们写稿来。稿件缺乏，是无论如何也编不出好杂志来的，‘巧媳妇做不出无米的粥’呀！”

而在《天津日报》诸副刊的策划中，孙犁更多的是阐明刊物的志向所在，意在划定选稿的标准，凡不符合这些标准者，一律敬谢不敏。单看那篇《文艺评论改进要点》，文中就出现了一系列带有“回绝”意味的字眼：“少登”“不收”“不采取”“反对”……

我由此戏言：前者突出的是“要什么”，后者突出的是“不要什么”。刊物的时代不同，功能不同，定位不同，读者不同，则其策划文案的设计和表述，也展现出孙犁先生娴熟运用的两套笔墨。

三是两者的站位一高一低，决定了其策划的视角也有明显差异。《平原杂志》对读者采取的是一种低姿态、接地气的平视站位，既要吸引读者，又要争取作者，故而，编者把身段放得很低，态度也很诚恳；而报纸副刊的站位，显然不能混于大众的水平线下，它们承担着党报副刊的引领和指导功能，站位必须要高一些，其策划的视角也势必必要高一些。因此，取舍稿件的门槛，也不能设定过低。在这里，策划者的眼光和对版面的设计，必须体现出高屋建瓴的气概和“导夫先路”的意识。而孙犁先生的这两套策划文献，恰好给我们提供了“亲民务实”与“高端大气”这两类办刊策划的典型范例。

细细品味孙犁先生的这些策划文献，我们不难体味到他在办报办刊方面的高超技巧和谋篇布局上的深厚功力。



谓古今第一人。

孙犁爱书，藏书也多。1974年春，孙犁从佟楼搬到多伦道。当时他在白洋淀，正忙于一个剧本的制作，实在脱不开身，搬家的事就交由《天津日报》文艺组的同事们帮忙。同事们给孙犁搬家，书太多，搬过来来不及整理，只好堆在屋当中的地板上，仿佛是一个大土丘。有一回，孙犁所在报社文艺组的那些同事们，坐在一起打扑克。有人牌运不佳，口头戏谑道：“今天我这是孙犁搬家啊。”众人不解，问其意。旁边的人说：“总是书（输）呗。”众人会心大笑。后来，“孙犁搬家——尽书（输）”这句谚语就在人们中慢慢流传开来。

通过孙犁与书的这些趣事，我们不但可以看到一代文学大师勤学苦读、博览群书的身影，还可真切地感受到一个真正的爱书人对书籍的无限热爱和其别样的读书趣味。